



# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 三顺店社区： 精心打造文明社区 让居民生活更幸福

本报讯(记者 吕会生)近年来,三顺店社区在扎实创建文明社区工作中,创新思路、拓宽载体、创新方法、注重实效,着力在提升基础设施公共文化服务水平、提升市民群众获得感上下功夫,全面推进文明社区创建工作再上台阶。

在文明社区创建中,三顺店社区首先建好阵地,开辟了石榴驿站、统战之家、流动人口服务站、社区文体活动中心、社区阅览室、社区乌兰牧骑活动室等,营造创建文明社区的良好氛围。同时,充分调动广大居民参与创建全国文明城市的热情,激发居民群众保持争先向上的精神状态,倡导大家从自身做起,从小事做起,自觉成为文明城市创建的参与者,为创建全国文明城市作出积极的贡献。

在科技小区党群服务中心,放特根老人退休不褪色的事例常常感动着居民。他链接资源、招募志愿者,牵头建起了爱心理发屋,为辖区行动不便的居民提供公益理发服务,解决了大家的实际困难。居民每每提到放特根老人总会竖起大拇指。

三顺店社区还定期召开居民议事会议,了解民意、听取各族居民好的意见建议,注重调动和发挥居民的主动

性和积极性,促进社区群众的相互融合,提升他们的归属感。尤其对流动人口中适龄孩子的入学难问题,社区积极协调联系学校帮助解决,以实际行动为居民营造温馨和谐的人文环境。2019年,一家兰州拉面馆的商户入驻三顺店社区辖区,商户两口子来自甘肃临夏,他们带着孩子来呼市生活,眼看孩子已到了上学的年龄,又不知该去哪里上学,一时愁眉不展。社区通过访民情了解到情况后,第一时间联系了就近的小学,解决了孩子上学的问题。两口子高兴地说:“孩子有学上了,心就安定了,我们也很快就融入到了社区这个温暖的大家庭中。”

在文明社区创建工作中,三顺店社区还开通了服务热线,特别是对行动不便的居民实行上门服务,同时,建立了纠纷调解工作记录、信息册,走访慰问记录、文体活动工作记录,志愿者花名册等工作台账,不仅加大了对重点人员的管理力度,也为开展各项工

作提供了依据,使得社区流动人口服务管理工作更加规范化。

为引导居民相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助,不断增进感情,该社区还组织辖区居民积极参与“最美家庭”评选活动,先后推选出市级“最美家庭”4户、市级文明家庭两户、全国“最美家庭”1户,有效拉近了各族居民之间的距离,加深了邻里感情。

三顺店社区还打造了“学习讲堂”宣传品牌,以讲大家听得懂的政策理论、说大家喜欢听的事儿、办大家喜闻乐见的文化活动为宗旨,先后开展了“民族团结手拉手、和谐发展心连心”文艺演出、“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”故事会、“唱响民族团结主旋律,铸牢中华民族共同体意识”演讲、“民族理论政策”解读、“品尝传统美食 分享民族文化”百家宴等文化宣传活动,大力弘扬中华民族优秀传统文化,助力争创全区文明社区。

### 首府精神文明创建 文明社区在行动

### 新城区： 积极营造文明有序的农贸市场环境

本报讯(记者 祁晓燕)近日,新城区市场监督管理局联合新城区城市管理综合执法局、新城区环境卫生服务中心、相关街道办事处对辖区内农贸市场及周边的经营秩序、食品安全、环境卫生等方面进行指导检查,全力推动新城区农贸市场从外在“颜值”到内在“价值”实现提升。

执法人员先后检查了福海兴农贸

市场、澳赢便民市场、团结小区南便民市场、兴安北路便民市场,重点对市场内创城标语、环境卫生、占道经营、机动车非机动车停放、卫生间卫生、食品安全等情况进行检查。检查中发现,部分经营户摊位前卫生未能保持干净整洁、部分散装食品未加盖防蝇防尘设施、市场内有非机动车乱停放。对于存在的问题,执法人员现场下达检查文书,责

令立即改正,同时对市场主办方提出要求,要严格落实主体责任,加大管理巡查力度,发现问题及时改正,并且与市场监管人员形成有效的监管合力,防止问题反弹。

新城区市场监管局将继续强化部门联动,同步发力,齐抓共管,推进新城区农贸市场精细化、常态化管理,积极营造文明、和谐、整洁、有序的市场环境。



近年来,通道街道办事处利用背街小巷、小广场等墙体自然景观,以中华民族传统节日、传统文化为主题,有计划、分步骤地绘制打造了一幅幅生动形象的主题文化墙,在扮靓人居环境的同时,传播了中华优秀传统文化,为创建全国文明城市添光加彩。

■本报记者 祁晓燕  
通讯员 贺杰 摄

### “四眼井”民族团结进步宣讲志愿服务队： 讲好民族团结故事 传播民族团结声音

本报讯(记者 吕会生)2023年,土左旗毕克齐镇结合挖掘腊铺村史馆四眼井的故事,吸纳了镇内年轻干部、非遗传承人、民间艺人、民族团结示范者等20余名志愿者,成立了“四眼井”民族团结进步宣讲志愿服务队,以非遗文化的形式讲述民族团结进步故事。

据介绍,该志愿服务队取名为“四眼井”,源于毕克齐镇腊铺村古迹四眼井。清朝初期,由于当时生产力水平较落后,水质好的深水井又非常少,生活在当地的各族村民要去很远的地方取水,喝的是水质比较差的河水。村民们为了能便利地吃上井水,于是集资出力打了一眼出水井。村落的形成、人员的聚集一般都邻水而建,因为这口水井,越来越多的人选择居住于此。随着人口的增多,打水的队伍排起了长龙,原有的一眼井远远满足不了人们的需求。于是村民们想了个办法,就是在这口井上打了4个井眼,井面开四孔,这四孔由四块长条老麻石打磨拼接而出,形成了四眼井。四眼井的出现大大解决了人们吃水不便的

难题。当地的人为了纪念这一事件,就将水井所在的巷子起名为“四眼井巷”。

随着时代的发展更迭,四眼井逐渐被废弃,村民们也在多地打了各种各样的井,但“四眼井巷”这个称呼流传至今,因为当时各族人民荣辱与共、共同和谐生活的场景已深入人心,有效促进了各民族交往交流交融,所以四眼井的故事流传了下来,四眼井的故事也感动着一代又一代的人。“我们感动于四眼井的故事,所以我们志愿服务队取名为‘四眼井’民族团结进步故事宣讲志愿服务队。”毕克齐镇党委委员、宣传委员王卉说。

现在,“四眼井”民族团结进步宣讲志愿服务队依托“一所三站一点”(即毕克齐镇新时代文明实践所、杨家堡村新时代文明实践站、腊铺村新时代文明实践站、鸟尔素村新时代文

明实践站、镇司法所志愿服务站点)开展活动。今年,志愿服务队紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,开展民族政策宣讲30余场,讲述民族团结故事10余场,迎接现场观摩10余场,受众达2000余人次,还吸引了清华大学学生多次到镇内进行观摩学习。

土左旗新时代文明实践服务中心副主任郭静表示,“四眼井”民族团结进步宣讲志愿服务队是土左旗“籽籽同心”石榴红志愿服务队总队较有特色的一支志愿服务队小分队,各小分队通过讲好民族团结进步故事,传递民族团结声音,凝聚民族团结力量,展示民族团结成果。通过理论宣讲、非遗文化实践传播民族团结故事,进一步增强民族凝聚力和向心力,传播本土文化,增强文化自信,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根开花。

### 铸牢中华民族共同体意识

### “志愿服务让我在助人为乐中铸就人生信念” ——记2023年度呼和浩特市热心公益“新时代好少年”乔子轩

■本报记者 吕会生 实习记者 齐欣茹

乔子轩是新城区青山小学的一名小学生,同时也是内蒙古“芸公益”、内蒙古防务协会、呼和浩特市禁毒委员会和呼和浩特市生活垃圾分类指导中心的小宣讲员,还是一名社会科技志愿者。他在学校和社会各类志愿服务活动中,为首府创建全国文明城市作出了积极贡献。

乔子轩年纪虽小,但参与志愿服务的年头却不短。他从5岁开始便和同为“芸公益”协会志愿者的妈妈一起参加各类公益活动,慰问、帮扶老人,参与垃圾分类、禁毒宣传等。截至目前,乔子轩的志愿服务时长累计已达1930小时,是一名五星级志愿者。

6年来,乔子轩去过多所山区小学,他和那里的孩子们一起做游戏、上兴趣课,并把自己在城市里的所见所闻分享给他们。每次去山区小学之前,他都会从书架上精心挑选一些书,再把自己平时舍不得花的压岁钱拿出来给他们买文具、玩具等。

“看到他们拿到书和礼物时高兴的样子,我感觉比自己得到礼物还要

开心。”乔子轩说。

2019年,内蒙古芸公益协会启动了百万志愿者防治结核病项目和禁毒项目,经过比赛和选拔,乔子轩成为“芸公益”协会的一名小小宣讲员,同年被市禁毒委、市妇联、内蒙古芸公益协会评为2019年度呼和浩特市“禁毒优秀志愿者”。

2020年疫情暴发后,乔子轩从妈妈那里得知一线防疫人员防护用品告急的消息,他和家人迅速行动,在他们一家人不辞辛苦的努力下,近400个防护面罩以最快的速度被送到了呼和浩特毕克齐收费站、呼和浩特南收费站和内蒙古瑞成物业服务公司工作人员的手中,解决了大家的燃眉之急。

在乔子轩小朋友的志愿服务历程中,他参与志愿服务活动达500余场,同时还带动许多人参与到了学雷锋、

创城、垃圾分类的公益活动中。“小小的身体蕴藏着大大的能量”,他热心公益的爱心行为多次被媒体报道,不少大人表示,要向乔子轩小朋友学习。

乔子轩坚持做公益的行为不仅激励了很多人,并且获得了不少荣誉,他被土左旗文明办评为“2020年度爱心点亮梦想 时代照亮未来”好少年,被内蒙古防务协会、呼和浩特市结核病防治所评为“2020年度3·24优秀宣传员”,被回民区妇联党支部评为“2022年度创城文明实践”积极少年……

日前,乔子轩被选树为2023年度呼和浩特市热心公益“新时代好少年”。乔子轩说:“做公益是我发自内心的事情,能让我在帮助别人的同时收获快乐,志愿服务让我在助人为乐中铸就人生信念,我会一直坚持下去,让公益活动陪伴着我一起成长。”

### 新时代好少年

## 爱护绿化讲文明 美化环境靠大家



· 社会主义核心价值观 ·

| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

呼和浩特晚报宣

2022年全国公益广告大赛获奖作品